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Abstract 

Worldwide data on degassing suggests a tectonic control over such processes.  The research done on 
greenhouse gases revealed that CO2 mobilized by tectonically and seismically active areas makes a significant 
contribution to the annual budget of natural CO2. We investigate CO2 soil flux on major active fault system, 
such as the Trotuș Fault and neighbouring areas, for better understanding of tectonic degassing in the Eastern 
Carpathians. Our results so far show that a west-eastward CO2 flux anomaly, where the highest flux of CO2 
(1120 g/m2/day) was orders of the magnitudes higher than the environmental background flux (8,8 g/m2/day) 
of the investigated area. 
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1. BEVEZETÉS 

Napjainkban az üvegházhatású gázok kutatása arra hívja fel a figyelmet, hogy jelentős mennyiségű CO2 
származik a tektonikailag és szeizmikusan aktív területekről [9]. A globális becslések alapján, ez a CO2 hozam 
megközelíti a vulkáni területek által kibocsátott CO2 mennyiséget (231 Tg CO2/év) [14]. Ezek a becslések 
különböző geodinamikai esettanulmányok eredményeinek összegeként jöttek létre, valamint globális elméleti 
modellezésen alapulnak. Így rengeteg még az ismeretlen tényező, pl. a lokális rezervoárok állapota, mélyben 
fekvő karbonáttestek, amely arra enged következtetni, hogy sokkal nagyobb lehet a valós mennyiségű éves 
kibocsájtás [9, 18]. A tektonikai úton történő kigázasodás mennyisége geológiai időben stabilnak tűnik, ellen-
tétben a vulkanikus kibocsájtásnál, és nem elhanyagolható a Földünk szén-háztartásának tekintetében [8]. Ki-
sebb regionális területeken is a vártnál nagyobb mennyiségeket állapítottak meg, pl. Közép-Olaszország: 11 
Tg CO2/év, Kelet-Afrika) [8, 15]. Napjainkban a becsült mélységi eredetű vulkanikusan és tektonikusan fel-
szabaduló CO2 0,44-0,57 gigatonna évente, de mennyisége elhanyagolható, hiszen alig 2%-át teszi ki, az ant-
ropogén tevékenységek által kibocsátott 9,8 gigatonna/ év mennyiségű CO2-nak [4]. 

 

2. GLOBÁLIS PÉLDÁK 

Számos tanulmány, kutatás világított rá a mélységi eredetű CO2 és a szerkezetföldtan kapcsolatára. A 
szerkezetföldtani környezet hatást gyakorolhat a fluidumok felszínre történő vándorlására, legyen szó exten-
ziós [12, 18], kompressziós [17] vagy összetett oldaleltolódásos [5] rendszerekről. A múlt század kutatásai a 
globális méretű aktív rift törésrendszerek (pl. Izland, Kelet-Afrika, Eger-rift) és szubdukciós (pl. Andok, Hi-
malája) zónák gázömléseinek geokémiai vizsgálatára és hozam összegzésére koncentráltak [9].  

A 2000-es évek elején megjelenő infravörös detektor-technológiát alkalmazó műszerek lehetővé tették 
a helyszíni és valós idejű, relatíve jó felbontású geokémiai térképezést, valamint a gázhozamok számszerűsí-
tését [21]. Az új megközelítésnek köszönhetően, több információt nyerhettünk a tektonika által irányított CO2 
[21] vagy CH4 [7] feláramlásról. A jelenben, illetve a közelmúltban a technológiai fejlődésnek köszönhetően, 
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számos tanulmány méri fel a szerkezetföldtani elemek, kigázasodásra gyakorolt hatását pl. az Eger-rift exten-
ziós öve [3, 12, 16], a toszkánai Amiata vulkán szomszédságában lokális, kis méretű törések mentén felszaba-
duló száraz gázömlések [19] vagy a Tiber-folyó kompressziós sasbérc rendszere [7]. CHIODINI és munkatársai 
[6] megfigyelték az Appenin-hegység területén egy 10 éves szeizmikus és stabil izotóp vizsgálat által, hogy a 
gázömlések összetétele korrelációt mutat a terület szeizmikájával: szeizmikusan aktív periódusban, megnö-
vekszik a mélységű eredetű CO2 mennyisége a gázelegyben. 

 

3. A KELETI-KÁRPÁTOK MOFETTA ÖVE 

A Keleti-Kárpátok vonulata bővelkedik a CO2 által dominált gázömlésekben, amelyek megjelennek 
száraz, illetve nedves formában. A gázömlések kutatása a 19. századig nyúlik vissza és napjainkban is tart [1, 
2, 11, 13, 20 és még sokan mások]. Ezen tanulmányok összegzésével, számos népi feredő történetét, a gázok 
kémiai összetételét, geológiai környezetét és a gázok geológiai eredetét ismerhetjük meg. A térséget egy egy-
séges mofetta-övként írta le Airinei 1980-ban. Airinei és Pricăjan, 1970 említést tesz a lehetséges kapcsolatról 
a gázömlések felszíni megjelenése és a terület szerkezetföldtani elemei között. A nemzetközi tektonikus kigá-
zasodást összefoglaló tanulmányok [4, 18] egyike sem említi, hazánk természetes gázömléseit, holott mofetta-
övünk részben egy szeizmikusan aktív (Vráncsa-zóna) és aktív törésrendszerekkel jellemezhető terület. 

 

4. EREDMÉNYEK 

Munkánk célkitűzése a gázömlések és tektonikai elemek közti kapcsolat megértése és vizsgálata a 
területünkön. A Keleti-Kárpátok területén, a tektonika és a kigázasodás megértése céljából Szlanikfürdő terü-
letét és szomszédságát választottuk ki.  A fürdőtelep a mofetta öv keleti peremvidékén helyezkedik el. A pa-
leogén flis összletben található. A kutatott terület érinti a Tatros aktív törésrendszert, mely észak-nyugati irány-
ban mélyen benyúlik a Keleti-Kárpátok flis takaróiba [10]. A Tatros a Kárpáti Előtér része, összetett, sziniszt-
rális irányú normál oldaleltolódásos törés, amely délről határolja a horizontálisan stabil, de vertikálisan emel-
kedő Szkíta és Kelet-Európai lemezeket a Dobrudzsa északi felétől, valamint a Moesiai Platform dél-keleti 
irányú mozgásaitól [10]. Hipotézisünk szerint a feltételezhetően 40 km mély törésrendszer befolyásolhatja a 
területen fellehető mofettákat és CO2 hozamokat az alapvetően CH4 jellemezte gáz geokémiai környezetben. 
2023 évben elkezdtük a kutatott fürdőtelep CO2 talajgáz hozamának térképezését. Méréseinket a terület beépí-
tettsége és helyenként a talaj hiánya nehezítette. Elsődleges eredményeink alapján egy kelet-nyugat irányú 
CO2 talaj gázhozam anomáliát vettünk észre. A mért legmagasabb CO2 hozam 1120 g/m2/nap volt, amely a 
terület természetes háttérértékének (kb. 8,8 g/m2/nap) több mint százszorosa. 
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